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3

ijek.kq vkSj v.kq

fiNys vè;k; esa vkius nzO;ksa ds fo"k; esa lh[kkA nzO;ksa ds foHkktu ds fopkj yacs le; ls

Hkkjr esa 500 bZ- iw- ds vklikl lksps tk jgs FksA Hkkjrh; nk'kZfud ^^egf"kZ d.kkn** us ;g

fopkj vius n'kZu esa O;Dr fd;s FksA mUgksaus dgk fd vxj nzO; dks foHkkftr fd;k tk;s rks

NksVs&NksVs d.k izkIr gksxsA varr% ,sls lw{e d.k izkIr gksxs ftudk iqu% foHkktu laHko ugha

gksxkA bl vfoHkkT; lw{e d.k dks mUgksaus uke fn;k ^ijek.kq*A bl voèkkj.kk dks vkxs ,d

vkSj Hkkjrh; nk'kZfud ^^idqèkk dkR;k;u** }kjk lfoLrkj fn;k x;kA mUgksaus crk;k fd vke

rkSj ij ;s d.k la;qDr :i esa mifLFkr jgrs gSa] tks gesa nzO;ksa ds fofHkUu :i nsrs gSaA

mlh ;qx ds vklikl] ,d izkphu xzhd nk'kZfud MseksfØVl~ (460 – 370 bZ-iw-) ,oa ywflil

us lq>ko fn;k fd vxj ge nzO; dks foHkkftr djrs tk;sa rks ,d le; ,slk vk;sxk fd

d.kksa dk vkxs foHkktu laHko ugha gksxkA MseksfØVl~ us bu d.kksa dks ijek.kq ¼ftldk vFkZ

gS ^vfoHkkT;*½ dgkA bu fopkjksa dk vkèkkj nk'kZfud FkkA blds ckjs esa dksbZ izk;ksfxd izek.k

vBkjgoha lnh rd laHko ugha gks ldsA ijUrq vkt ge ;g tkurs gSa fd ijek.kq D;k gS vkSj

dSls ;g inkFkks± dks fofHkUu xq.k iznku djrk gSA bl vè;k; esa ge ijek.kq vkSj v.kq ls lEcfUèkr

fo"k; tSls fd v.kq vkSj ijek.kqvksa ds Hkkj] eksy voèkkj.kk rFkk nzO;eku vkfn dk vè;;u

djsxsa rFkk lkFk gh ;kSfxd o jklk;fud lw=k dSls fy[ks tk;sa ;g Hkh lh[ksxsaA

mís';

bl ikB dks i<+us ds i'pkr~ vki –

� nzO;eku dk laj{k.k fl)kUr vkSj fLFkj vuqikr ds fu;e dks crk ldsaxs(

� MkYVu ds ijek.kq fl)kUr dh egRoiw.kZ fo'ks"krkvksa dks lwphc) dj ldsaxs(

� v.kqvksa vkSj ijek.kqvksa ds chp Hksn dj ldsaxs(

� leLFkkfud Hkkj] ijek.kq Hkkj vkSj vkf.od Hkkj dks ifjHkkf"kr dj ldsaxs(
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� eksy o eksyj nzO;eku dks ifjHkkf"kr dj ldsaxs(

� lw=k dh enn ls v.kqvksa dks iznf'kZr dj ldsaxs(

� jklk;fud fØ;kvksa ds fy;s eksy voèkkj.kk ykxw djuk vkSj vfHkdkjd rFkk mRikn ds

nzO;eku ds chp ek=kkRed lcaèk fn[kk ldsaxs( vkSj

� lh[ks gq;s fofHkUu èkkj.kkvksa ds vkèkj ij iz'u gy dj ldsaxsA

3.1 jklk;fud la;kstuksa ds fu;e

jklk;fud foKku esa 18oha lnh ds ckn tcjnLr izxfr gqbZA bl izxfr dk eq[; dkj.k Fkk

inkFkks± dh Toyu'khyrk o Å"ek dh izÑfr dk xgu vè;;uA jklk;fud rqyk ds iz;ksx

ls bl fn'kk esa vR;fèkd izxfr gqbZ ftlds iz;ksx ls jklk;fud vfHkfØ;kvksa ds le; gksus

okys nzO;ksa ds Hkkj ds varj dks ekius esa lgk;rk feyhA egku Ýkalhlh jlk;u 'kkL=kh ,afVf;uh

ysokbtj us bl rqyk ds iz;ksx ls ;g iznf'kZr fd;k fd fdlh Hkh jklk;fud vfHkfØ;k ds

mRiknksa dk Hkkj mlesa iz;ksx gksus okys vfHkdkjd ds Hkkj ds cjkcj gksrk gSA bl iz;ksx esa

mUgksaus ,d lhy can ¶ykLd esa ikjs dks gok dh mifLFkfr esa xje fd;kA dbZ fnu i'pkr

,d yky inkFkZ edZjh (II) vkWDlkbM dk mRiknu gqvkA ¶ykLd esa 'ks"k xSl dk Hkkj de

gks x;k vkSj og xSl ngu ;k thou dk leFkZu djus esas l{ke ugha FkhA ml 'ks"k xSl dh

igpku ukbVªkstu ds :i esa dh xbZA xSl tks la;kstu esa iz;qDr gqbZ og vkWDlhtu Fkh ¼gkykafd

uke ckn esa fn;k x;k½A blds i'pkr lkoèkkuhiwoZd] edZjh (II) vkWDlkbM tks yky jax dk

Fkk] og edZjh vkSj vkWDlhtu esa fo?kfVr gks x;k FkkA mUgksaus edZjh vkSj vkWDlhtu nksuksa

dks rkSyus ds ckn ;g fu"d"kZ fudkyk fd izR;sd jklk;fud vfHkfØ;k esa vfHkdkjd dk Hkkj

mRikn ds Hkkj ds cjkcj gksrk gSA bl fu;e dks ^^nzO;eku ds laj{k.k dk fu;e** dgk x;kA

nzO;eku laj{k.k fu;e ds vuqlkj%

^^jklk;fud vfHkfØ;kvksa esa inkFkks± dk nzO;eku fLFkj jgrk gS**

vfHkdkjdksa dk dqy nzO;eku = mRiknksa dk dqy nzO;eku

tc jklk;fud fo'ks"kKksa us vfHkdkjd vkSj mRikn ds Hkkj dk lgh fuèkkZj.k djuk 'kq: fd;k

rc foKku us bl {ks=k esa rsth ls izxfr dhA Ýkalhlh jklk;u 'kkL=kh Dykmns cjFkksysV vkSj

tkslsQ izkmLV us nks rRoksa ds nzO;eku ds vuqikr ij dke fd;k tks fd la;qDr gksdj ,d

;kSfxd cukrs gSaA 1808 esa izkmLV us fuf'pr ;k fLFkj vuqikr ds HkkSfrd fu;e dks izfrikfnr

fd;kA bl fu;e ds vuqlkj%

,d ;kSfxd esas fuf'pr izdkj ds rRo ,d fuf'pr nzO;eku ds vuqikr essa la;qDr
jgrs gSaA ;g mlds cukus dh fof/k vFkok mlds lzksr ij fuHkZj ugha djrk
gSA
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mnkgj.k ds fy;s 'kq) ikuh esa gkbMªkstu ds nzO;eku vkSj vkWDlhtu ds nzO;eku dk vuqikr

ges'kk 1 % 8 gh gksrk gSA Hkys gh ikuh fdlh Hkh òksr dk gksA nwljs 'kCnksa esa 'kq) ikuh esa

11.11% gkbMªkstu o 88.89% vkWDlhtu dk nzO;eku gksrk gSA pkgs og ikuh dq;sa] rkykc

;k unh ls izkIr fd;k x;k gksA vr% vxj 9.0 g ikuh fo?kfVr fd;k tk;s rks ges'kk 1.0 g

gkbMªkstu o 8.0 g vkWDlhtu izkIr gksxhA blds vykok ;fn gkbMªkstu ds 3.0 g o vkWDlhtu

ds 8.0 g feJ.k dks izTtofyr fd;k tk;s rks 9.0 g ikuh dh ek=kk izkIr gksxh rFkk 2.0 g

gkbMªkstu fØ;k jfgr cp tkrh gSA blh rjg lksfM;e DyksjkbM esa 60.66% Dyksjhu o 39.34%

lksfM;e dk nzO;eku gksrk gS pkgs ge ued [kkuksa ls ;k leqnz ds ikuh ds ØfLVyhdj.k ls

;k mlds rRoksa dks lksfM;e vkSj Dyksjhu ds la;kstu ls izkIr dj jgs gksaA cs'kd bl okD;

esa eq[; 'kCn ̂ 'kq)* gS] ckj&ckj ,d gh ifj.kke izLrqr djus ;ksX; iz;ksxkRed ifj.kke oSKkfudksa

ds fopkj ij izdk'k Mkyrs gSaA okLro esa vkèkqfud foKku iz;ksxkRed fu"d"kks± ij vkèkkfjr

gS iqu% izkI; ifj.kke ijks{k :i ls ,d fNik gqvk lp gSA oSKkfudksa us ges'kk fu"d"kZ ds fy;s

lPpkbZ ls dke fd;k vkSj dbZ fl)kUrksa vkSj fu;e dh [kkst dhA lPpkbZ ds fy;s ;g [kkst

foKku ds fodkl esa egRoiw.kZ Hkwfedk fuHkkrh gSA

3.2 MkYVu dk ijek.kq fl)kUr

vaxzsth oSKkfud tkWu MkYVu igys oSKkfud ugha gS ftuds }kjk ijek.kqvksa ds vfLrRo dk o.kZu

fd;k x;kA tSlk geus fiNys vuqHkkx esas ns[kk gS fd ,sls fopkj cgqr izkphu dky esa izpfyr

Fks gkykafd blesa MkYVu dk izeq[k ;ksxnku gS D;ksafd mUgksaus bu fopkjksa dks mfpr Øe esa

O;ofLFkr fd;k vkSj ijek.kqvksa ds vfLrRo dk lcwr fn;kA mUgksaus fn[kk;k fd yokbtj vkSj

izkmLV }kjk O;Dr fd;k x;k nzO;eku lcaèk ¼nzO;eku ds laj{k.k ds fu;e rFkk fLFkj vuqikr

ds fu;e ds :i esa½ fofHkUu rRoksa dh ijek.kqvksa ds vfLrRo dh ifjdYiuk ds }kjk lcls

mi;qDr O;k[;k gSA

1808 esa MkYVu us jklk;fud n'kZu dh ,d ubZ iz.kkyh izdkf'kr dh] ftlds vuqlkj fuEufyf[kr

ijek.kq fl)kUr dk o.kZu gSA

1. nzO; lw{e  vfoHkkT; ijek.kqvksa ls cuk gSA

2. ,d jklk;fud rRo ds lHkh ijek.kqvksa ds Hkkj o nwljs xq.k ,d leku gksrs gSaA

3. fHkUu&fHkUu rRoksa ds ijek.kq ,d nwljs ls fHkUu gksrs gSa rFkk muds ijek.kq Hkkj Hkh fHkUu&fHkUu

gksrs gSaA

4. ijek.kq jklk;fud vfHkfØ;kvksa esa Hkkx ysrs gSa rFkk vfHkfØ;kvksa esa fo?kfVr ugha gksrs

gSa rFkk viuh igpku cuk;s j[krs gSaA

5. fofHkUu rRoksa ds ijek.kq ijLij ljy la[;kRed vuqikrksa esa la;ksx djrs gSa vkSj ;kSfxd

cukrs gSaA
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MkYVu dk pkSFkk fl)kUr Li"V :i ls nzO; dk laj{k.k fu;e ls lacafèkr gSA ,d rRo ds
izR;sd ijek.kq dk ,d fuf'pr nzO;eku gksrk gSA blds vykok izR;sd jklk;fud izfrfØ;k
esa ijek.kq dh iquZO;oLFkk gksrh gS blfy;s vfHkfØ;k ds ckn] mRikn dk Hkkj vifjofrZr jgrk
gSA ik¡pok¡ fl)kUr ,d fLFkj vuqikr ds fu;e dh O;k[;k
djus dk iz;kl gSA tc nks rRo ijLij la;ksx djds ;kSfxd
cukrs gSa rks rRo ds fHkUu&fHkUu Hkkjksa esa ,d ljy vuqikr
vo'; gksxkA D;ksafd ijek.kq dk ,d fuf'pr nzO;eku gksrk
gS vr% ;kSfxd esa Hkh rRoksa ds nzO;eku dk ,d fuf'pr
vuqikr gksrk gSA

MkYVu ds ijek.kq fl)kUr us u dsoy nzO;eku laj{k.k vkSj

fLFkj vuqikr ds fu;e ds ckjs esa foLrkj ls crk;k] mUgksaus

u;s fu;e Hkh cuk;sA mUgksaus vius fl)kUr ds vkèkkj ij

xqf.kr vuqikr ds fu;e dh jpuk dh bl fu;e ds vuqlkj%

^^tc nks rRo ijLij la;ksx djds nks ;k nks ls vfèkd ;kSfxd

cukrs gSa rks ,d rRo ds fHkUu&fHkUu Hkkj] tks nwljs rRo ds fuf'pr Hkkj ls la;ksx djrs gSa]

ijLij ljy vuqikr esa gksrs gSaA** mnkgj.k ds fy;s dkcZu o vkWDlhtu ls nks rjg ds ;kSfxd

curs gSaA dkcZu eksuksvkWDlkbM o dkcZu MkbZvkWDlkbMA dkcZu eksuksvkWDLkkbM esa dkcZu ds

izR;sd 1.000 xzke ds lkFk 1.3321 xzke vkWDlhtu la;ksx djrh gSA tcfd dkcZu MkbvkWDlkbM

esa dkcZu dh 1.000 xzke ek=kk ds lkFk vkWDlhtu dh 2.6642 xzke la;ksx djrh gSA nwljs

'kCnksa esa dkcZu MkbvkWDlkbM esa vkWDlhtu dk Hkkj dkcZu eksuksvkWDlkbM dh rqyuk esa nksxq.kk

gksrk gSA ¼2.6642 xzke = 2 × 1.3321 xzke½ tks dkcZu ds ,d fuf'pr Hkkj ls la;ksx djrk

gSA ijek.kq fl)kUr ds vuqlkj dkcZu MkbvkWDlkbM esa vkWDlhtu ds ijek.kq dh la[;k] ,d

fuf'pr dkcZu ijek.kq ds fy;s dkcZu eksuksvkWDlkbM ls nks xquh gksrh gSA

xqf.kr vuqikr ds fu;e dh jpuk ,d egRoiw.kZ dne Fkk blds ckn ijek.kq fl)kUr dh

oS/krk dks lHkh oSKkfudksa us LohdkjkA

3.2.1 ijek.kq D;k gS\

tSlk fd vkius fiNys vuqHkkx esa ns[kk fd ijek.kq fdlh Hkh rRo dk lcls NksVk d.k gS]

tks vius jklk;fud xq.kksa dks cjdjkj j[krk gSA fdlh Hkh rRo ds ijek.kq dk vkdkj o nzO;eku

nwljs rRo ds ijek.kq ls fHkUu gksrk gSA bu ijek.kqvksa dks Hkkjrh; o ;wukuh nk'kZfudksa }kjk

'kq:vkr esa vfoHkkT; ekuk tkrk FkkA tSlk fd igys Hkh crk;k x;k gS fd blh dkj.k bldk

uke ijek.kq iM+k] xzhd Hkk"kk esa bldk vFkZ gS ^^vfoHkkT; d.k** vkt ge tkurs gSa fd ijek.kq

foHkkT; gSA ijek.kq dks muls vfèkd NksVs d.kksa esa foHkkftr fd;k tk ldrk gS gkykfd os

bl izfØ;k esa viuh jklk;fud igpku [kks nsrs gSaA ysfdu blds ckctwn ijek.kq nzO; dk

ewy d.k gSA

fp= 3.1 : tku MkYVu
(1766-1844)
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3.2.2 ijek.kq dk vkdkj D;k gS\

ijek.kq cgqr NksVk gSA bruk NksVk fd u ge bldh dYiuk dj ldrs gSa vkSj u fdlh ls

rqyukA blds vkdkj dks ge ,d mnkgj.k ls le> ldrs gSaA vVykfVd lkxj esa ftrus

pEep ikuh gS mlds yxHkx rhu xq.kk ijek.kq ,d pEep ikuh ¼yxHkx 1 fe-yh-½ esa fo|eku

gSA blds vykok vxj yk[kksa ijek.kqvksa dh ,d <sjh cuk nh tk;s rks Hkh ,d dkxt dh

ijr ds cjkcj eksVh gksxhA ,d rRo ds ijek.kq nwljs rRo ds ijek.kqvksa ls nzO;eku esa gh

ugha cfYd vkdkj esa Hkh fHkUu gSa tSlk fd MkYVu }kjk izLrkfor gSA vc loky ;g gS fd

ge ,d ijek.kq ds vkdkj] nzO;eku] vkSj vU; xq.kksa ds fy;s D;ksa ijs'kku gksaA otg lkQ

gS gekjs pkjksa vksj ekStwn lHkh nzO; ijek.kqvksa ls cus gSaA ;g vk;rkdkj gS] ifji=k ;k xksykdkj\

,d ijek.kq ds okLrfod vkdkj dh dYiuk djuk eqf'dy gS ysfdu lHkh O;kogkfjd iz;kstuksa

ds fy;s vkdkj esa xksykdkj :i esa fy;k tkrk gS vkSj ;gh otg gS fd ge blds f=kT;k dh

ckr djrs gSaA D;ksafd vkdkj csgn NksVk gS vkSj gekjh vka[kksa ds fy;s vǹ'; gS ge blds

vkdkj dks uSuksehVj ¼1 uS-eh = 10–9 ehVj½ ds iSekus ij O;Dr djrs gSaA vki blds vkdkj

dk vuqeku fuEu lkj.kh ls yxk ldrs gSa %

lkj.kh 3.1 lkis{k vkdkj

f=T;k ¼ehVj esa½ mnkgj.k

10–10 gkbMªkstu ds ijek.kq

10–4 jsr dk d.k

10–1 rjcwt

0.2×10–1 fØdsV dh xsan

ge ijek.kqvksa dks uXu vka[kksa ls ugha ns[k ldrs
ysfdu vkèkqfud rduhdksa dk iz;ksx djds
ijek.kqvksa dh Nfo dks rRoksa dh lrg ij ns[kk
tk ldrk gSA bl rduhd dks LdSfuax Vufyax
ekbØksLdkWih ¼,l-Vh-,e-½ ds :i esa tkuk tkrk
gSA ¼fp=k 3.2½

3.2.3 ijek.kq nzO;eku

MkYVu us ijek.kq ds nzO;eku dh voèkkj.kk dks

fn;kA muds vuqlkj ,d gh rRo ds ijek.kqvksa

dk ,d gh nzO;eku gksrk gSA ysfdu fofHkUu rRoksa ds ijek.kqvksa dk nzO;eku fHkUu gksrk gSA

pwafd MkYVu ds fy;s ,d ijek.kq dk nzO;eku dks ekiuk lEHko ugh Fkk vr% mlus ,d ;kSfxd

fp= 3-2 ,l-Vh-,e- rduhd }kjk dkij dh
lrg dh NfoA ijek.kq dh lrg dks cM+s vkdkj

dh Nfo esa ns[kk tk ldrk gS
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esa iz;qDr rRoksa ds lkis{k nzO;eku dks eki dk vkèkkj cuk;k vkSj lkis{k ijek.kq Hkkj dh izLrqfr

dhA mnkgj.k ds fy;s iz;ksx ds }kjk ge Kkr dj ldrs gSa fd 1-000 xzke gkbMªkstu o 7.9367

xzke vkWDlhtu ds la;ksx ls ikuh curk gSA vxj ges ikuh dk lw=k Kkr gks rks ge vklkuh

ls ,d vkWDlhtu ijek.kq dk Hkkj gkbMªkstu ijek.kq ds lkis{k fuèkkZfjr dj ldrs gSaA

mu fnuksa MkYVu ds ikl ikuh ds xBu esa la;ksx djus okys rRoksa ds ijek.kqvksa ds vuqikr

dk fuèkkZj.k djus dk rjhdk ugha FkkA mlds vuqeku ds vuqlkj ;g laHkkouk Fkh fd gkbMªkstu

o vkWDlhtu ds ijek.kq la[;k esa cjkcj FksA bl èkkj.kk ls ;g fu"d"kZ fudyk fd vkWDlhtu

ds ijek.kq dk Hkkj gkbMªkstu ds ijek.kq ds Hkkj ds eqdkcys 7.9367 xq.kk vfèkd gksxkA ;g

rF; lgh ugha FkkA vkt ge tkurs gSa fd gkbMªkstu ijek.kqvksa dh la[;k ikuh esa vkWDlhtu

ds ijek.kqvksa dh la[;k ¼ikuh dk lw=k H2O½ ls nks xquh gSA vr% vkWDlhtu ds ijek.kq dk

lkis{k Hkkj gkbMªkstu ds ijek.kq ds Hkkj dh rqyuk esa 2 × 7.9367 = 15.873 xq.kk vfèkd

gSA MkYVu ds ckn dbZ oSKkfudksa us cgqr ls rRoksa ds ijek.kqvksa ds lkis{k Hkkj fuèkkZfjr fd;sA

ftlds fy;s gkbMªkstu ijek.kq dk Hkkj bdkbZ ekuk x;kA ckn esa gkbMªkstu ds LFkku ij vkWDlhtu

dks ijek.kq Hkkj Ldsy dk ekud pquk x;k D;ksafd vkWDlhtu vis{kkÑr vfèkd rRoksa ls la;ksx

djds cM+s iSekus ij ;kSfxd cukus essa l{ke gSA

lu 1961 esa dkcZu rRo ds leLFkkfud dkcZu C-12 ¼vFkok 12
6C ½ dks ijek.kq Hkkj Ldsy

ds ekud ds :i esa viuk;k x;kA ;g Ldsy midj.k] ekl LisDVªksehVj }kjk ijek.kq Hkkj

dh fuèkkZj.k fofèk ij fuHkZj djrk gSA ekl LisDVªksehVj dk vfo"dkj 20oha lnh dh 'kq:vkr

esa gqvk vkSj bldk iz;ksx ijek.kq Hkkj Kkr djus ds fy;s gksus yxkA ijek.kqvksa dk Hkkj

C-12 ijek.kq O;kid iSekus ds lkFk rqyuk ds }kjk izkIr djrs gSaA okLro esa C-12 leLFkkfud

dks ijek.kq Hkkj dh bdkbZ ds :i esa ekuk tkrk gS vkSj ;g ,d ijek.kq dkcZu C-12 ds Hkkj

dk 1/12 Hkkx ds cjkcj gksrk gSA ijek.kq Hkkj bdkbZ dks la{ksi esa amu }kjk iznf'kZr djrs

gSaA vktdy ijek.kq Hkkj bdkbZ amu dks ,dhÑr Hkkj bdkbZ ds :i esa tkuk tkrk gS vkSj

bls v{kj ^u* ls fpfUgr djrs gSaA

amu esa O;Dr rRoksa ds ijek.kqvksa ds lkis{k Hkkj ijek.kq Hkkj dgykrs gSaA vktdy ijek.kq

Hkkj dh txg ijek.kq nzO;eku dk mi;ksx gksrk gSA

blds vfrfjDr vkius ns[kk fd MkYVu ds vuqlkj ,d rRo esa lHkh ijek.kqvksa dk nzO;eku

cjkcj gS ysfdu ckn esa ik;k x;k fd LokHkkfod :i ls feyus okys rRoksa ds lHkh ijek.kqvksa

dk nzO;eku ,d lk ugha gSA ge fuEu vuqHkkx esa bl rjg ds ijek.kqvksa ds ckjs esa vè;;u

djsxsA ftl ijek.kq nzO;eku dk ge jklk;fud vfHkfØ;k o jklk;fud x.kuk ds fy;s iz;ksx

djrs gSaA og vkSlru ijek.kq nzO;eku gS tks  rRoksa ds leLFkkfudksa ds lkis{k cgqrk;r ij

fuHkZj djrk gSA
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3.2.4 leLFkkfud vkSj ijek.kq nzO;eku

MkYVu ds vuqlkj ijek.kq ,d vfoHkkT; d.k gksrk gSA ckn esa 'kksèk ls ;g lkfcr gqvk fd
ijek.kq Lo;a fofHkUu izdkj ds lw{e ekSfyd d.kksa ls cuk gSA tSls fd bysDVªkWu] izksVkWu o U;wVªkWuA
bysDVªkWu _.kkosf'kr d.k gSA izksVkWu èkuvkosf'kr d.k gSA ,d ijek.kq esa bysDVªkWu o izksVkWu
dh la[;k cjkcj gksrh gSA pwfd bysDVªkWu dk vkos'k izksVkWu ds vkos'k ds le vkSj foijhr
gksrk gS blfy;s ,d ijek.kq fo|qr rVLFk ¼mnklhu½ gksrk gSA izksVkWu ijek.kq ds dsUnz esa ukfHkd
esa jgrs gSa vkSj ukfHkd _.kkosf'kr bysDVªkWuksa ls f?kjk gksrk gSA

1p 6p 8p

(a) (b) (c)

fp= 3.3: ukfHkd ds pkjksa vksj bysDVªkWuksa dh O;oLFkk (a) gkbMªkstu (b) dkcZu vkSj (c) vkWDlhtu ijek.kq

ukfHkd esa mifLFkr izksVkWuksa dh la[;k dks ml rRo dk ijek.kq Øekad (Z) dgrs gSaA mnkgj.k
ds fy;s fp=k 3.3 esa vkWDlhtu ukfHkd esa 8 izksVkWu] dkcZu ukfHkd esa 6 izksVkWu vkSj gkbMªkstu
ukfHkd esa dsoy 1 izksVkWu gSA blfy;s vkWDlhtu] dkcZu vkSj gkbMªkstu dh ijek.kq la[;k Øe'k%
8, 6 vkSj 1 gSA ukfHkd esa fLFkr mnklhu d.kksa dks U;wVªkWu dgk tkrk gSA ,d izksVkWu vkSj
,d U;wVªkWu dk nzO;eku yxHkx ,d gh gSA

ukfHkd dk dqy nzO;eku = izksVkWu dk nzO;eku + U;wVªkWu dk nzO;eku

fdlh ijek.kq ds ukfHkd esa mifLFkr izksVkWuksa vkSj U;wVªkWuksa dh la[;kvksa ds ;ksx dks ml ijek.kq
dh nzO;eku la[;k (A) dgrs gSaA ijaijk ds vuqlkj fdlh Hkh rRo ds ijek.kq izrhd ds fupys
ck;sa dksus esa mldh ijek.kq la[;k vkSj Åijh ck;sa dksus esa nzO;eku la[;k fy[kh tkrh gSA

mnkgj.k ds fy;s 12
6C  fpUg ;g ladsr djrk gS fd ;gk¡ dqy 12 ukfHkdh; d.k] dkcZu ijek.kq

ds ukfHkd esa ekStwn gSaA ftlesa 6 izksVkWu gSaA bl izdkj ogka 6 U;wVªkWu gksus pkfg;s (12 – 6

= 6) blh izdkj 16
8O  ladsr djrk gS fd ;gk 8 izksVkWu vkSj 16 ukfHkdh; d.k gS ¼nzO;eku

la[;k½ ¼8 izksVkWu + 8 U;wVªkWu½ D;ksafd ijek.kq fo|qr mnklhu gSA vkWDlhtu esa 8 izksVkWu vkSj
8 bysDVªkWu gSA blds vykok ijek.kq la[;k (Z) ds vkèkkj ij ,d rRo ds ijek.kq nwljs rRo
ds ijek.kq ls fHkUu gksrs gSaA

rRo dks ifjHkkf"kr dj ldrs gSa fd ,d inkFkZ gS ftlds lHkh ijek.kqvksa
dh ijek.kq la[;k ,d leku gksrh gSA



 57

ijek.kq vkSj v.kq

foKku vkSj izkS|ksfxdh

fVIi.kh

ekWM~;wy - 2
gekjs vklikl ds ÊO;

ijUrq fdlh Hkh rRo ds ukfHkd esa U;wVªkWu dh la[;k vyx&vyx gks ldrh gSA mnkgj.k ds

fy;s izÑfr esa ik, tkus okys vkWDlhtu esa izksVku dh la[;k fLFkj gksrh gS tks mls vU; rRoksa

ls vyx cukrh gS ijUrq mlds ukfHkd esa U;wVªkWuksa dh la[;k fHkUu&fHkUu gksrh gSA ftl dkj.k

ls ,d gh rRo ds ijek.kqvksa dk nzO;eku vyx&vyx gksrk gSA mnkgj.k ds fy;s vkWDlhtu

ds ,d izdkj ds ijek.kq esa 8 izksVkWu o 8 U;wVªkWu] nwljs izdkj esa 8 izksVkWu o 9 U;wVªkWu rFkk

rhljs izdkj esa 8 izksVkWu o 10 U;wVªkWu ekStwn gSaA ge bu vkWDlhtu ds ijek.kqvksa dks Øe'k%

,sls n'kkZrs gSa 16
8O , 17

8O , 18
8O A ,sls ijek.kqvksa dks ftudk ijek.kq Øekad (Z)

leku gksrk gS ijUrq nzO;eku la[;k (A) fHkUu gksrh gS] leLFkkfud (isotope)

dgrs gSaA ,d gh rRo ds ijek.kq nzO;eku esa vUrj dks è;ku esa j[krs gq;s ge rRoksa ds vkSlr

ijek.kq nzO;eku dks vkèkkj cukrs gSaA bldh x.kuk lHkh leLFkkfudksa dh izpqjrk ij fuHkZj

djrh gSA dqN rRoksa ds ijek.kq nzO;eku lkj.kh 3-2 esa fn;s x;s gSaA

mnkgj.k 3.1: nks leLFkkfudksa 35
17Cl  o 37

17Cl  ds feJ.k ls Dyksjhu izkIr gqvk gSA ;g

leLFkkfud 3 : 1 ds vuqikr esa ekStwn gSaA vc Dyksjhu dk vkSlr ijek.kq nzO;eku D;k gksxk\

lek/kku% D;ksafd 35
17Cl  o 37

17Cl  3 : 1 ds vuqikr esa ekStwn gS vr% 3 ijek.kqvksa dk nzO;eku

gS 35 o ,d ijek.kq dk nzO;eku gS 37A

vkSlr ijek.kq nzO;eku = 
35 3 37 1 142

4 4

× + × =  = 35.5 u

blfy;s Dyksjhu dk vkSlr ijek.kq nzO;eku gksxk 35.5 uA

lkj.kh 3.2 : dqN lkekU; rRoksa ds ijek.kq nzO;eku*

rRo izrhd nzO;eku (u) rRo izrhd nzO;eku (u)

vY;wehfu;e Al 26.93 eSxuhf'k;e Mg 24.31

vkxZu Ar 39.95 eSaxuht Mn 54.94

vklsZfud As 74.92 ejdjh ¼ikjk½ Hg 200.59

csfj;e Ba 137.34 fu;kWu Ne 20.18

cksjksu B 10.81 fudy Ni 58.71

cksehu Br 79.91 ukbVªkstu N 14.01

lhft;e Cs 132.91 vkWDlhtu O 16.00

dSfY'k;e Ca 40.08 QkLQksjl P 30.97

dkcZu C 12.01 IysfVue Pt 195.09
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Dyksjhu Cl 35.45 iksVsf'k;e K 39.1

Øksfe;e Cr 52.00 jsMkWu Rn (222)**

dksckYV Co 58.93 flfYdkWu Si 23.09

dkWij Cu 63.56 flYoj ¼pkanh½ Ag 107.87

¶yksjhu F 19.00 lksfM;e Na 23.00

lksuk ¼xksYM½ Au 196.97 lYQj S 32.06

ghfy;e He 4.00 fVu Sn 118.69

gkbMªkstu H 1.008 VkbVsfu;e Ti 47.88

vk;ksMhu I 126.90 VaxLVsu W 183.85

vk;ju Fe 55.85 ;wjsfu;e U 238.03

lhlk ¼ysM½ Pb 207.19 oSusfM;e V 50.94

yhfFk;e Li 6.94 tSuksu Xe 131.30

ftad Zn 65.37

* ijek.kq nzO;eku dks vkSlr nzO;eku ds :i esa nwljs n'keyo rd n'kkZ;k x;k

gSA iz;ksx ds le; bldks laiw.kZ vadksa esa fxurs gSaA

** jsfM;ksèkehZ

ikBxr iz'u 3.1

1- mu oSKkfudksa ds uke crkb, ftUgksaus nzO;eku laj{k.k dk fu;e rFkk fLFkj vuqikr dk
fu;e fn;kA

2- 12 xzke eSXuhf'k;e dks ,d crZu ftlesa 20 xzke 'kq) vkWDlhtu gS tyk;k x;kA vfHkfØ;k
lekIr gksus ds ckn 12 xzke vkWDlhtu vfHkÑr ik;h xbZA n'kkZb, fd D;k ;s fLFkj
lekuqikrh fu;e ds vuqlkj gSA

2Mg  +  O2 ⎯→ 2MgO

3.3 v.kq D;k gS\

MkYVu dh ifjdYiUkk ds vuqlkj ijek.kqvksa ds la;kstu ls v.kqvksa dh jpuk gksrh gS] ftldks
mlus ijek.kq ;kSfxd dk uke fn;kA vkt ge tkurs gSa fd v.kq D;k gSA v.kq ,d fuf'pr
O;oLFkk esa ,d ;k vyx rRoksa ds nks ;k nks ls vfèkd ijek.kqvksa dk leqPp; gSA ftlesa ijek.kq
jklk;fud cyksa ;k jklk;fud la;kstu }kjk ,d nwljs ls caèks gq;s gSaA ijek.kq fdlh Hkh inkFkZ
dk lcls lw{e d.k gS ijUrq og Lora=k voLFkk esa ugha jg ldrkA blds foijhr v.kq inkFkZ
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;k ;kSfxd dk lw{ere d.k gS tks fdlh Hkh lkekU; ifjfLFkfr essa Lora=k voLFkk esa jg ldrk
gSA ,d v.kq dh ml inkFkZ ds lHkh xq.k mifLFkfr jgrs gSaA ,d v.kq dks jklk;fud lajpuk
dk o.kZu djus ds fy;s ml rRo ds izrhd o lw=k dh lgk;rk yh tkrh gSA ¼3.5 [k.M esa
of.kZr½A vkWDlhtu v.kq ftlls ge ifjfpr gSa] nks ijek.kqvksa ls cuk gS blfy;s ;g f}ijek.kqd
¼O2 }kjk fyf[kr½ gSA gkbMªkstu] ukbVªkstu] ¶yksjhu] Dyksjhu] czksehu vkSj vk;ksfMu f}ijek.kqd
v.kqvkssa ds vU; mnkgj.k gSa vkSj mudks ge Øe'k% H2, N2, F2, Cl2, Br2 vkSj I2 ds :i esa
iznf'kZr djrs gSaA ¼fp=k 3-4½

H H N N F F

Cl Cl Br Br I I

fp= 3.4: f}ijek.kqd v.kqvksa dks n'kkZuk

dqN vU; rRo vfèkd tfVy v.kqvksa ds :i esa ekStwn gSaA lkekU; rkieku o nkc ij QkLQksjl

esa pkj ijek.kq (P4) rFkk lYQj ijek.kq esa vkB ijek.kq (S8) gksrs gSaA pkj ijek.kq ls cus

v.kq dks prqZijek.kqd dgrs gSaA vkerkSj ij rhu ;k rhu ls vfèkd ijek.kq ls feydj cus

v.kq cgqijek.kqd dh Js.kh ds varxZr ekus tkrs gSA dsoy dqN o"kZ iwoZ gh dkcZu ds ,d ,sls

v.kq dh [kkst gqbZ ftldk vkf.od lw=k (C60) Fkk vkSj bls cdfeUlVj Qqysjhu uke fn;kA

blds fo"k; esa vki mPp d{kkvksa esa vè;;u djsaxsA

QkLQksjl v.kq P4 dh lajpuk lYQj v.kq S8 dh lajpuk

fp= 3.5 : QkLQksjl o lYQj ds v.kq

;kSfxdksa ds v.kq ,d ls vfèkd rjg ds ijek.kqvksa ds cus gksrs gSA bldk ,d ifjfpr mnkgj.k

gS ikuh dk v.kq tks nks izdkj ds ijek.kq ls cuk gSA ikuh ds ,d v.kq esa nks ijek.kq gkbMªkstu

ds o ,d ijek.kq vkWDlhtu dk fo|eku gS ;g H2O ds :i esa fy[kk tkrk gSA ehFksu (CH4)

dk ,d v.kq ,d dkcZu o pkj gkbMªkstu ls cuk gSA ,fFky ,Ydksgy (C2H5OH) ds ,d

v.kq esa ukS ijek.kq gS ¼2 ijek.kq dkcZu] 6 ijek.kq gkbMªkstu rFkk ,d ijek.kq vkWDlhtu½A

¼fp=k 3-6½A

P

P

P

P S S S

S

S

S

S

S
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HH

O

H

HH

N
H

H C

C
H

H

H

H

O

ikuh dk v.kq veksfu;k dk v.kq ,fFkky ,Ydksgy dk v.kq

fp= 3.6 : ikuh] veksfu;k o bFkkby ,Ydksgy ds v.kq

3.3.1 v.kqvksa dk nzO;eku (Molecular Mass)

vHkh vkius lh[kk gS fd ,d v.kq dks ge mlds vkf.od lw=k ds }kjk iznf'kZr dj ldrs
gSaA vkf.od lw=k ,d rRo vFkok ;kSfxd dk gks ldrk gSA vkerkSj ij vkf.od lw=k dks
ml inkFkZ dk vkf.od nzO;eku dk fuèkkZj.k djus ds fy;s iz;ksx fd;k tkrk gSA ;fn dksbZ
inkFkZ ds v.kqvksa ls cuk gS ¼tSls (CO2, H2O ;k NH3½ ½ rks mlds vkf.od nzO;eku dh
x.kuk djuk ljy gSA bl izdkj vkf.od nzO;eku ml v.kq esa mifLFkr lHkh ijek.kqvksa ds
ijek.kq nzO;eku dk ;ksx gksrk gSA vr% dkcZu MkbvkWDlkbM (CO2)  dk vkf.od nzO;eku
bl izdkj izkIr gksrk gSA

C 1 × 12.0 u = 12.0 u

2 O 2 × 16.0  u = 32.0 u

 CO2 dk nzO;eku  =   44.0  u

vr% dkcZu MkbvkWDlkbM dk vkf.od nzO;eku = 44.0 u

blh rjg veksfu;k NH3 dk vkf.od nzO;eku izkIr djus ds fy,

N 1×14.0 u = 14.0 u

3 H 3 × 1.08 u = 3.24 u

NH3 dk nzO;eku  =   17.24  u

veksfu;k dk vkf.od nzO;eku] NH3 = 17.24 u

,ls inkFkZ tks vkf.od izÑfr ds ugha gSa muds fy;s lw=k nzO;eku (formula mass)

dk iz;ksx gksrk gSA mnkgj.k ds fy;s lksfM;e DyksjkbM ¼NaCl lw=k }kjk nf'kZr½ tks

,d vk;ksfud inkFkZ gSA blds fy;s ge lw=k nzO;eku dh x.kuk vkf.od nzO;eku

dh rjg djrs gSaA lksfM;e DyksjkbM ds fo"k; esa %
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lw=k nzO;eku = lksfM;e ds ,d ijek.kq dk nzO;eku + Cl ds ,d ijek.kq dk nzO;eku

= 23 u + 35.5 u = 58.5 u

vkf.od o vk;ksfud ;kSfxdksa ds ckjs esas vki ckn esa foLrkj ls lh[ksxsaaA

ikBxr iz'u 3.2

1. ukbVªkstu ls rhu rjg ds vkWDlkbM curs gSa % NO, NO2 vkSj N2O3 fn[kk;s fd ;s xqf.kr

vuqikr fu;e dk vuqlj.k djrs gSaA

2. flfydu dh ijek.kq la[;k 14 gSA ;fn flfydu ds rhu leLFkkfud gS ftuds ukfHkd

esa 14] 15 rFkk 16 U;wVªkWu gSaA leLFkkfudksa dks ladsr D;k gksxsa\

3. fn;s x;s ;kSfxdksa ds lw=k ds }kjk mudk vkf.od nzO;eku crkb;s %

C2H4, H2O vkSj CH3OH

3.4 eksy vo/kkj.kk

nks inkFkks± ds feykus ls gesa ,d ;k ,d ls vfèkd u;s inkFkZ feyrs gSaA mnkgj.k

ds fy;s tc ge gkbMªkstu o vkWDlhtu ds feJ.k dks izTTofyr djrs gSa rks ,d

u;k inkFkZ ikuh curk gSA bls ge jklk;fud lehdj.k ds :i esa fn[kkrs gSaA

2H2 (g) + O2 (g) ⎯→ 2H2O (l)

mijksDr lehdj.k esa nks gkbMªkstu ds v.kq ¼pkj ijek.kq½ ,d vkWDlhtu ds v.kq ¼2

ijek.kq½ ds lkFk vfHkfØ;k djds ikuh ds nks v.kq cukrs gSaA vr% gesa ;g tkuus

dh mRlqdrk jgrh gS fd jklk;fud vfHkfØ;k esa ,d fo'ks"k izdkj ds v.kq vFkok

ijek.kq fdruh la[;k esa nwljh rjg ds v.kq vFkok ijek.kq ds lkFk fØ;k djrs gSaA

pkgs og fdrus lw{e gh D;ksa u gksA bl leL;k dk lekèkku djus ds fy;s ,d

lqfoèkktud bdkbZ dk gksuk vko';d gSA D;k vki bl rjg dh lqfoèkktud bdkbZ

ugha pkgsaxsA fuf'pr :i ls] inkFkZ esa ekStwn v.kqvksa o ijek.kqvksa dh x.kuk ds fy;s

okaNuh; bdkbZ ls dke lqfoèkktud gks tk;sxkA v.kqvksa vkSj ijek.kqvksa dh

jklk;fud x.kuk dh bdkbZ dks eksy dgrs gSaA

lkekU; rkSj ij eksy 'kCn dk iz;ksx 1896 esa foYgse vksLVokYM us fd;k FkkA bldh

mRifr ySfVu 'kCn ^eksYl* ls gqbZ gS ftldk vFkZ ^<sjh* gSA eksy ftldk izrhd ^eksy*

,l-vkbZ- ¼varjkZ"Vªh; iz.kkyh½ inkFkZ dh ek=kk dks ekius ds fy;s vkèkkj bdkbZ gSA

;g fuEu :i esa ifjHkkf"kr fd;k x;k gSA
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,d eksy inkFkZ dh og ek=kk gS ftlesa mrus ekSfyd d.k ¼ijek.kq]

v.kq] QkewZyk bdkbZ ;k vU; ekSfyd d.k½  gksa ftrsu 0.012 kg dkcZu&12

leLFkkfud esa ijek.kq dh la[;k gSA

ljy 'kCnksa esa C-12 ds 0.012 fd-xzke ¼12 xzke½ esa ekStwn ijek.kqvksa dh la[;k

dks eksy dgrs gSaA ;|fi eksy dks dkcZu ds ijek.kqvksa ds :i esa ifjHkkf"kr fd;k

x;k gS] ysfdu ;g bdkbZ fdlh Hkh inkFkZ ds fy;s ykxw gksrh gSA tSls fd ntZu

dk vFkZ gS 12 ;k ,d xzkWl dk vFkZ gS 144A eksy] ntZu ;k xzkWl dh Hkkafr oSKkfudksa

dh x.kuk dh bdkbZ gSA eksy dk iz;ksx oSKkfud fo'ks"kdj jklk;fud inkFkks± esa v.kq

o ijek.kq dh la[;k fxuus ds fy;s djrs gSaA iz;ksxksa ds }kjk vc ;g ik;k x;k

gS fd fuf'pr 12 xzke C-12 esa 602,200 000 000 000 000 000 000 ;k 6.022×1023

ijek.kq ekStwn gSaA bl la[;k dks egku brkyoh odhy vkSj HkkSfrd foKkuh vehMks

,oksxkMªks ds lEeku esa] ,oksxkMªks la[;k dgrs gSA tc bl la[;k dks eksy esa foHkkftr

djrs gS rks blls feyus okys fLFkjkad dks ,oksxkMªks dk fLFkjkad dgk tkrk gSA bldks

iznf'kZr djus dk izrhd gS] NA = 6.02×1023 eksy–1A

geus ns[kk gS fd

dkcZu dk ijek.kq nzO;eku = 12 u

ghfy;e dk ijek.kq nzO;eku = 4 u

vr% ge ns[krs gSa fd dkcZu dk ,d ijek.kq ghfy;e ds ,d ijek.kq ls rhu xquk

Hkkjh gSA blds vuqlkj dkcZu ds 100 ijek.kq] ghfy;e ds 100 ijek.kqvksa dh rqyuk

esa rhu xquk Hkkjh gSaA blh izdkj dkcZu ds 6.02×1023 ijek.kq ghfy;e ds 6.02×1023

ijek.kq ls rhu xquk Hkkjh gSaA ysfdu dkcZu ds 6.02×1023 ijek.kqvksa dk otu 12

xzke gksrk gS vr% ghfy;e ds 6.02×1023 ijek.kqvksa dk otu 1/3 × 12 xzke = 4

xzke gksxkA ge dqN vkSj rRoksa dk mnkgj.k ysdj ml rRo ds ,d eksy ijek.kqvksa

ds nzO;eku dh x.kuk dj ldrs gSaA

3.4.1 eksyj nzO;eku

fdlh inkFkZ ds ,d eksy ds nzO;eku dks mldk eksy nzO;eku dgk tkrk

gSA inkFkZ ,d rRo ;k ;kSfxd dqN Hkh gks ldrk gSA vkWDlhtu ds ,d eksy ijek.kq

ds nzO;eku dk vFkZ gS] vkWDlhtu ds 6.02×1023 ijek.kqvksa dk nzO;ekuA ;g ik;k x;k

gS fd ,d eksy vkWDlhtu ds ,d eksy ijek.kqvksaa dk nzO;eku 16.0 xzke gksrk gSA

tc ge ,d eksy vkWDlhtu ds v.kq dh ckr djrs gS bldk vFkZ gS 6.02×1023 vkWDlhtu

ds v.kqA ,d eksy vkWDlhtu dsa v.kqvksa dk Hkkj 32.0 xzke gksrk gSA bl izdkj



 63

ijek.kq vkSj v.kq

foKku vkSj izkS|ksfxdh

fVIi.kh

ekWM~;wy - 2
gekjs vklikl ds ÊO;

vkWDlhtu ds ,d eksy ijek.kq dk nzO;eku = 16 xzke eksy–1

vkWDlhtu ds ,d eksy v.kq dk nzO;eku = 32 xzke eksy–1

tc ;g Li"V u gks fd ge ,d eksy ijek.kq pkgrs gSa vFkok ,d eksy v.kq] ml

fLFkfr esa rRo dk izkÑfrd :i ysrs gSaA mnkgj.k ds fy;s vkWDlhtu ds ,d eksy

dk vFkZ gS vkWDlhtu dk ,d eksy v.kq D;ksafd vkWDlhtu izÑfr esa v.kq ds :i

esa gksrk gSA ;kSfxdksa ds fy;s Hkh ;gh rdZ ykxw gksrk gSA mnkgj.k ds fy; ,d

eksy ikuh dk vFkZ gS ikuh dk ,d eksy v.kq ftldk nzO;eku 18 xzke gSA vadksa

dh Hkk"kk esa fdlh inkFkZ dk ,d eksy mlds vkf.od vFkok ijek.kq ds nzO;eku

ds cjkcj gksrk gS mls xzke esa n'kkZ;k tkrk gSA

;kn j[ksa eksyj nzO;eku dh bdkbZ ges'kk xzke@eksy vFkok xzke eksy–1 g/mol esa O;Dr

djrs gSaA

mnkgj.k ds fy;s

ukbVªkstu (N2) dk eksyj nzO;eku = 28 xzke eksy–1

Dyksjhu (Cl2) dk eksyj nzO;eku = 71 xzke eksy–1

lkj.kh 2.3  dqN lkèkkj.k inkFkks± dh vkf.od o eksyj nzO;eku n'kkZrk gS

lkj.kh 3.3 : vkf.od vkSj eksyj nzO;eku

lw= vkf.od nzO;eku (u) eksyj nzO;eku
¼xzke@eksy½

vkWDlhtu (O2) 32.0 32.0

Dyksjhu (Cl2) 71.0 71.0

QkLQksjl (P4) 123.9 123.9

ehFksu (CH4) 16.00 16.0

veksfu;k (NH3) 17.0 17.0

gkbMªksDyksfjd vEyh; xSl (HCl) 36.5 36.5

dkcZu MkbvkWDlkbM (CO2) 44.0 44.0

lYQj MkbvkWDlkbM (SO2) 64.0 64.0

,sfFkky ,Ydksgy (C2H5OH) 46.0 46.0

csathu (C6H6) 78.0 78.00
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mnkgj.k 3.2 : 3.5 eksy vkWDlhtu esa fdrus xzke gksrs gSaA

lek/kku : eksy dks nzO;eku xzke esa cnyus ds fy;s vFkok nzO;eku ¼xzke esa½ dks

eksy esa ifjofrZr djus ds fy;s ges'kk nzO;eku vkSj eksy ds chp ,d lcaèk dh

vko';drk gksrh gSA

vkWDlhtu (O2) dk eksyj nzO;eku = 32 xzke eksy–1

vr% vkWDlhtu ds 3.5 eksy esa vkWDlhtu ds xzke dh la[;k

= 3.5 vkWDlhtu ds eksy × 32.0 xzke eksy–1

= 112.0 xzke vkWDlhtu

mnkgj.k 3.3 : 27 xzke ikuh esa v.kqvksa dh la[;k Kkr dfj,A

lek/kku: eksy voèkkj.kk d.kksa dh la[;k vkSj muds nzO;eku ds chp ,d lacaèk

iznku djrk gSA vr% fdlh fn;s x;s nzO;eku esa d.kksa dh la[;k dh x.kuk djuk

laHko gSA

ikuh (H2O) ds eksy dh la[;k =
ikuh dk nzO;eku

ikuh dk eksyj nzO;eku

= –1

27 3

218 
=xzke

xzke eksy
 eksy = 1.5 eksy

D;ksafd ,d eksy ikuh esa 6.02×1023 v.kq fo|eku gSa

vr% 1.5 eksy ikuh esa = 6.02 × 1023 v.kq eksy–1 ×1.5 eksy

= 9.03 × 1023 ikuh ds v.kq

ikBxr iz'u 3.3

1. v.kqvksa dh la[;k o eksy ds chp ds lcaèk dh O;k[;k dfj;sA

2. vkf.od nzO;eku D;k gS\ ;g fdl rjg eksyj nzO;eku ls vyx gS\

3. nh xbZ vfHkfØ;k ij fopkj djsa

C (s) + O2 (g) ⎯→ CO2 (g)

18 xzke dkcZu dks vkWDlhtu esa izTtofyr djus ij fdrus eksy dkcZu MkbvkWDlkbM
dk mRiknu gksxk\

4. NaCl dk eksyj nzO;eku D;k gS\
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3.5 ;kSfxdksa ds jklk;fud lw=kksa dk ys[ku

tSlk fd vki tkurs gSa fd ,d ;kSfxd] nks ;k nks ls vfèkd rRoksa ds nzO;eku ds
fuf'pr vuqikr esa fØ;k djus ls cuk gS ¼fLFkj vuqikr fu;e½A vr% blesa iz;qDr
ijek.kqvksa dh ,d fuf'pr la[;k gksrh gSA rRoksa dk izn'kZu muds izrhdksa gkbMªkstu
ds fy;s H lksfM;e ds fy;s Na }kjk gksrk gSA blh rjg ,d ;kSfxd dks Hkh ,d
vk'kwfyfi ladsr lw=k vFkok jklk;fud lw=k ds }kjk iznf'kZr fd;k tkrk gSA ;kSfxd
dk lw=k mlds ?kVd rRoksa rFkk izR;sd ?kVd rRo dh la[;k dks bafxr djrk gSA
nwljs 'kCnksa esa ;kSfxd ds jklk;fud lw=k ls mldh jklk;fud lajpuk dk Kku gksrk
gSA ,d ;kSfxd dks cukus okys rRoksa ds ijek.kqvksa dk ladsr mlds izrhd ds }kjk
fd;k tkrk gS vkSj mudh la[;k izrhd ds nkfgus gkFk dh vksj iknkad ds :i esa
fy[krs gSaA mnkgj.k ds fy;s ikuh ds lw=k (H2O) esa gkbMªkstu ds nks ijek.kq iknkad
ds :i esa fn[kk;s x;s gSaA tcfd vkWDlhtu dks fcuk iknkad ds fn[kk;k x;k gS
ftldk vFkZ gS fd vkWDlhtu dk flQZ ,d gh ijek.kq gSA

3.5.1 la;kstdrk vkSj lw=hdj.k

izR;sd rRo dh nwljs rRo ls la;ksx djus dh ,d fuf'pr {kerk gksrh gSA rRoksa dh la;kstu
{kerk la;kstdrk dgykrh gSaA 'kh?kz gh rqe tku yksxs fd rRoksa dh la;kstu {kerk muds
bysDVªksfud foU;kl ij fuHkZj djrh gSA dqN rRoksa dh lkekU; la;kstdrk lkj.kh 3.4 esa iznf'kZr
dh xbZ gSA

lkj.kh 3.4 : rRoksa dh la;kstdrk

rRo izrhd la;kstdrk rRo izrhd la;kstdrk

gkbMªkstu H 1 QkLQksjl P 5

vkWDlhtu O 2 lksfM;e Na 1

dkcZu C 4 eSxuhf'k;e Mg 2

ukbVªkstu N 3 dSfY'k;e Ca 2

Dyksjhu Cl 1 ,Y;wfefu;e Al 3

czksehu B 1 ykSg ¼vk;ju½ Fe 2

vk;ksfMu I 1 csfj;e Ba 2

vfèkdka'k ljy ;kSfxd nks rRoksa ls curs gSaA ,sls ;kSfxdksa dks f}vaxh ;kSfxd dgrs
gSaaA ,sls ;kSfxdksa dk lw=k fy[kuk ljy gksrk gSA tc ,d èkkrq] vèkkrq ds lkFk la;ksx
djrh gS] èkkrq rRo dk izrhd ck;sa gkFk dh vksj] rFkk vèkkrq rRo nk;sa gkFk dh
vksj fy[krs gSaA ¼;fn nksuksa gh vèkkrq gSa rc ge nkfgus gkFk dh vksj vfèkd _.k
fo|qrh rRo fy[krs gSaA½ ,d ;kSfxd ds ukedj.k esa igyk rRo vius lkekU; :i
esa rFkk nwljs rRo tks vfèkd _.k fo|qrh gS mlds uke ds var esa ^vkbZMh* (ide)
tksM+k tkrk gSA jklk;fud lw=k fy[kus ds fy;s ge la;kstdrk dks uhps fn;s x;s
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la;kstdrk

lw=k

rRo

la;kstdrk

lw=k

funsZ'k ds vuqlkj fy[krs gSa vkSj fQj rRoksa ds ijek.kq dk la;kstdrk ,d nwljs ls
cny dj fy[krs gSaA dkcZu o Dyksjhu ds la;ksx ls] gkbMªkstu o vkWDlhtu ds la;ksx
ls rFkk gkbMªkstu o Dyksjhu ds la;ksx ls cuus okys  ;kSfxd dk lEHkkfor lw=k
bl izdkj fy[kk tk ldrk gSA

vfèkd Li"Vrk ds fy;s dqN vU; mnkgj.k tSls CaO, NaCl vkSj NH3 ds lw=k ls
Kkr dj ldrs gSaA

bl izdkj ge fofHkUu ;kSfxdksa ds lw=k fy[k ldrs gS ;fn gesa muds rRoksa o mudh la;kstdrk
Kkr gSA

tSlk fd Åij mYys[k fd;k x;k gS fd rRoksa dh la;kstdrk muds bysDVªkfud foU;kl vkSj
mudh izÑfr ij fuHkZj djrh gSA dHkh&dHkh ,d rRo ,d ls vfèkd izdkj dh la;kstdrk
iznf'kZr djrk gSA fdlh rRo dh ,d ls vfèkd izdkj dh la;kstdrk dks ifjorhZ la;kstdrk
(variable valency)  dgrs gSaA mnkgj.k ds fy;s ukbVªkstu dbZ rjg ds vkWDlkbM cukrh gS
N2O, N2O2, N2O3, N2O4 vkSj N2O5 ;fn ge vkWDlhtu dh la;kstdrk nks ds cjkcj eku
ysa rks ukbVªkstu dh la;ksdrk vyx&vyx vkWDlkbM esa Øe'k% 1, 2, 3, 4 vkSj 5 gks tk;sxhA
la;kstdrk ges'kk fuf'pr ugha gksrh gSA ukbVªkstu dh rjg QkLQksjl Hkh ;kSfxdksa esa 3 vkSj
5 dh la;kstdrk iznf'kZr djrk gS tSlk fd PBr3 vkSj P2O5 esaA bu ;kSfxdksa esa ,d ls vfèkd
ijek.kq gksrs gS vkSj budks iznf'kZr djus ds fy, la[;kRed milxZ ¼,dy] f}rh;] r̀rh;
vkfn½ dk iz;ksx djrs gSaA tSlk fd lkj.kh 3.5 esa fn;k x;k gSA

lkj.kh 3.5 : la[;kRed milxZ

ijek.kqvksa milxZ mnkgj.k
dh la[;k

1 eksuks ¼,dy la;ksth½ dkcZu eksuksvkWDlkbM CO

2 Mkb¼f}la;kst dkcZu MkbvkWDlkbM CO2

3 VªkbZ¼f=kla;kst QkLQksjl VªkbDyksjkbM PCl3
4 VsVªk¼prqZla;ksth½ dkcZu VsVªkDyksjkbM CCl4
5 isUVk ¼iapla;ksth½ Mkb ukbVªkstu isaVkvkWDlkbM N2O5
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;gk¡ ge ,d ckr dk vuqHko djrs gSa fd milxZ ds var dk ^vks* vFkok ^,* dks nwljk Loj
tksM+us ls igys gVk fn;k gS mnkgj.k ds fy;s eksuksvkDlkbM (monoxide)] isUVkDlkbM
(pentaoxide)A la[;kRed milxZ o rRo ds uke esa dksbZ varjky ugha gksrk gSA ,dy milxZ
dks lkèkkj.kr;k igys rRo ds fy;s gVk fn;k tkrk gSA ;fn igyk rRo gkbMªkstu gS rks gkbMªkstu
ds vkxs milxZ ugha yxrk gS pkgs dksbZ Hkh la[;k gksA mnkgj.kkFkZ ;kSfxd gkbMªkstu lYQkbM
(H2S)  dk uke gkbMªkstu lYQkbM ds :i esa fy[krs gSaA MkbgkbMªkstu MkblYQkbM ds :i
esa ughaA

;g Li"V gS fd f}vaxh ;kSfxdksa dk lw=k fy[kuk vis{kkÑr vklku gSA gkykafd tc gesa nks
ls vfèkd rRoksa ds ;kSfxd dk ¼cgqijek.kqfod v.kq½ lw=k fy[kuk gks rks dfBukbZ gksrh gSA
fuEu vuqHkkx esa ge eqf'dy ;kSfxdksa ds lw=kksa ij fopkj djsxsaA

vki vHkh ;g lh[ksaxs fd ewyr% ;kSfxd nks izdkj ds gksrs gSaA lgla;kstd ;kSfxd rFkk oS|qr
la;kstd ;kSfxd ;k vk;fud ;kSfxdA H2O vkSj NH3 lgla;kstd ;kSfxd gSaA NaCl vkSj
MgO vk;fud ;kSfxd gSaA vk;fud ;kSfxd nks vkosf'kr ?kVdksa ls curh gSaA ,d èkuvkosf'kr
vkSj nwljk _.kvkosf'krA lksfM;e DyksjkbM Na+ o Cl– ls cuk gSA bu rRoksa ds vk;uksa dk
vkos'k lgh ek;us esa buds vk;u dh la;kstdrk gksrh gSA ;fn ;g vk;fud ;kSfxd ,d
èkkrq o ,d vèkkrq ds cus gksrs gSa rks budk lw=k ljyrk ls fy[kk tkrk gS tSls fd NaCl

o MgOA ijUrq ;fn vk;fud ;kSfxd nks ls vfèkd rRo ls cus gksrs gSa rks budk lw=k dfBukbZ
ls fy[kk tkrk gS vkSj blds fy;s gesa vk;u ds èkukos'k o _.kkos'k ij vkos'k dk irk gksuk
pkfg;sA

3.5.2 vk;fud ;kSfxdksa dk lw=hdj.k

vk;fud ;kSfxdksa dk vklkuh ls lw=khdj.k dj ldrs gSa ;fn gesa _.kk;u ¼_.k vkosf'kr½
o èkuk;u ¼èku vkosf'kr½ vk;uksa dk vkos'k dk Kku gksA ;kn jgs fd ,d vk;fud ;kSfxd
esa èku vkosf'kr o _.k vkosf'kr vk;uksa ds vkos'k dk ;ksx 'kwU; ds cjkcj gksuk pkfg;sA
_.k vkosf'kr vk;u o èku vkosf'kr vk;u vkSj muds vkos'k ds dqN mnkgj.k lkj.kh 3.6

esa fn;s x;s gSaA

lkj.kh 3.6 : vk;fud ;kSfxd cukus okys dqN
_.kk;uksa ,d /kuk;uksa ds vkos'k

_.k vkosf'kr vk;u vkos'k /ku vkosf'kr vk;u vkos'k

Cl– DyksjkbM vk;u –1 K+ iksVSf'k;e vk;u +1

NO3
– ukbVªsV vk;u –1 Na+ lksfM;e vk;u +1

OH– gkbMªksDlkbM vk;u –1 NH4
+ veksfu;e vk;u +1

HCO3
–  ckbdkcksZusV vk;u –1 Mg2+ eSxuhf'k;e vk;u +2

NO2
– ukbVªkbV vk;u –1 Ca2+ dSfY'k;e vk;u +2
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CH3COO– ,lhVsV vk;u –1 Pb2+ ySM vk;u +2

Br– czksekbM vk;u –1 Fe2+ vk;ju vk;u +2

I– vk;ksMkbM vk;u –1 Zn2+ ftad vk;u +2

SO3
2– lYQkbV vk;u –2 Cu2+ dkij vk;u +2

CO3
2– dkcksZusV vk;u –2 Hg2+ ejdjh vk;u ¼ejD;Zwfjd½ +2

SO4
2– lYQsV vk;u -2 Fe3+ Qsjl vk;u +3

S2– lYQkbM vk;u –2 Al3+ ,Y;wfefu;e vk;u +3

PO4
3– QkLQsV vk;u –3 K+ iksVkf'k;e vk;u +1

Na+ lksfM;e vk;u +1

eku yhft;s fd vkidks lksfM;e lYQsV dk lw=k fy[kuk gS tks lksfM;e o lYQsV vk;uksa
ls cuk gS blds fy;s vki _.k vkos'k o èku vkos'k dks ,d nwljs esa cnydj iknkad cuk
ysrs gSaA bl rjg vkos'k dks ,d nwljs ls cnydj fy[kus dk mís'; vk;uksa dh ml la[;k
dks Kkr djus ds fy, gksrk gS tks _.kkRed o èkukRed vkos'k dks leku djus ds fy;s vko';d
gSaA

bl izdkj lksfM;e lYQsV dk lw=k curk gS Na2SO4 A ge blesa vkos'k ds larqyu

dh tkap bl izdkj dj ldrs gSaA

2Na+ = 2×(+1) = +2

= 0

1SO4
2– = 1×(–2) = –2

vr% ;kSfxd Na2SO4 fo|qr mnklhu gSA

vc ;g Li"V gS fd èkuk;u ij fn[kkbZ vkos'k dh la[;k _.kk;.u ij rFkk _.kk;u ij fn[kkbZ
vkos'k dh la[;k èkuk;u ij fy[kh tkrh gSA dSfY'k;e QkLQsV dk lw=k fy[kus ds fy;s izR;sd
vk;u ds vkos'k dks è;ku esa j[krs gq;s lw=k fy[kk tkrk gSA

( )2+ 3–
4 3 4 23 2

Ca PO Ca PO    =    

;kSfxdksa dk lw=k ys[ku vH;kl ds }kjk vkrk gSA vr% vk;fud ;kSfxdksa dk lw=k Åij fn;s
x;s funsZ'k ds vuqlkj fy[k dj lh[kuk pkfg;sA

 

vk;u

vkos'k

/kukRed _.kkRed
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ikBxr iz'u 3.4

1. fuEufyf[kr rRoksa ds la;ksx ls cuus okys laHkkfor ;kSfxdksa ds uke fyf[k;sA

(i) gkbMªkstu o lYQj

(ii) ukbVªkstu o gkbMªkstu

(iii) eSxuhf'k;e vkSj vkWDlhtu

2. fuEufyf[kr rRoksa ds chp esa cuus okys ;kSfxdksa ds uke o lw=k izLrkfor djsaA

(i) iksVsf'k;e o vk;ksMkbM vk;u

(ii) lksfM;e o lYQsV vk;u

(iii) ,Y;wfefu;e o DyksjkbM vk;u

3. bu vk;uksa ls cuus okys ;kSfxdksa dk lw=k fy[ksa

(i) Hg2+ vkSj Cl–

(ii) Pb2+ vkSj 3–
4PO

(iii) Ba2+ vkSj 2–
4SO

vkius D;k lh[kk

� fLFkj vuqikr fu;e ds vuqlkj ,d 'kq) inkFkZ dk uewuk ges'kk mUgha rRoksa ds fuf'pr
HkkjkRed vuqikr esa la;qDr gksus ls curk gSA

� tc ,d rRo nwljs rRo ls la;ksx djds nks ;k vfèkd ;kSfxd cukrs gSa rks ,d rRo ds
fHkUu&fHkUu nzO;eku tks nwljs rRo ds fuf'pr nzO;eku ls la;ksx djrs gSa rks izFke rRo
ds fofHkUu nzO;eku tks nwljs rRo ds fuf'pr nzO;eku ls la;ksx djrs gSa ljy vuqikr
esa gksrs gSaA ;g xqf.kr vuqikr dk fu;e dgykrk gSA

� tku MkYVu ds vuqlkj ijek.kq ,d vfoHkkT; d.k gSA ijek.kq ,d rRo dk lw{ere d.k
gSA ftlesa rRo ds lHkh xq.k ekStwn gSaA ijek.kq Lora=k :i ls ekStwn ugha gksrk gS cfYd
la;qDr voLFkk esa jgrk gSA

� v.kq fdlh rRo ;k ;kSfxd dk lw{ere d.k gS ftlesa inkFkZ ds lHkh xq.k ekStwn gSa vkSj
lkekU; ifjfLFkfr;ksa esaa Lora=k :i ls jg ldrk gSA

� jklk;fud ?kVd rRoksa ds izrhdksa dk iz;ksx djds v.kq dks lw=k ds :i esa iznf'kZr fd;k
tk ldrk gSA

� fdlh Hkh ;kSfxd dh lajpuk mlds jklk;fud lw=k }kjk iznf'kZr dh tk ldrh gSA
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� dkcZu&12 ds ,d ijek.kq ds Hkkj dk 1/12 Hkkx ijek.kq Hkkj dh bdkbZ ekuk tkrk gS

vkSj nwljs rRoksa ds vkSlr ijek.kq Hkkj dks bldh rqyuk ds }kjk izkIr fd;k tkrk gSA

� eksy fdlh Hkh inkFkZ dh og ek=kk gS ftlds d.kksa dh la[;k ¼ijek.kq] v.kq vkSj vk;uksa

ds :i esa½ 0.012 fd-xzke dkcZu C-12 ds ijek.kqvksa ds cjkcj gksrh gSA

� 0.12 fd-xzke ¼vFkok 12 xzke½ C-12 esa ekStwn ijek.kqvksa dh la[;k dks ,oksxkMªks dh

la[;k dgrs gSa vkSj ;g 6.02 × 1023 ds cjkcj gSA ,oksxkMªks ds fLFkjkad dks 6.023 ×

1023 mol–1 ds :i esa fy[kk tkrk gSA

� ,d eksy dk nzO;eku vFkok ,d eksy ijek.kq dk nzO;eku ;k ,d inkFkZ dk eksy lw=k

dk nzO;eku mldk eksyj nzO;eku dgykrk gSA

� fdlh ;kSfxd dh lajpuk mlds lw=k ds }kjk iznf'kZr dh tkrh gSA ;kSfxd dk lw=k fy[kus

ds fy;s mlds rRoksa dh la;kstdrk dk iz;ksx fd;k tkrk gS bldk iz;ksx vfèkdrj

lgla;kstd ;kSfxdksa esa fd;k tkrk gSA

� la;kstdrk ,d rRo dh la;kstu {kerk dk izn'kZu gSA vkSj ;g bySDVªksfud foU;kl ij

fuHkZj gksrh gSA

� vk;fud ;kSfxdksa esa gj vk;u dk vkos'k mldk jklk;fud lw=k fuèkkZj.k djus ds fy;s

fd;k tkrk gSA

ikBkUr iz'u

1. fuEufyf[kr dk o.kZu dhft;s %

(a) nzO;eku ds laj{k.k dk fu;e

(b) fLFkj vuqikr dk fu;e

(c) xqf.kr vuqikr dk fu;e

2. MkYVu dk ijek.kq fl)kUr D;k gS\ fiNys nks 'krkfOn;ksa esa bl fl)kUr esa gksus okys
ifjorZu dk mYys[k dhft;sA

3. fuEufyf[kr leLFkkfudksa esa izksVkWu] bysDVªkWu o U;wVªkWu dh la[;k fy[ksaA

2
1H , 18

8O , 19
9F , 40

20Ca

4. cksjkWu ds nks leLFkkfud gSa ftudk nzO;eku Øe'k% 10.13 u o 11.01 u vkSj mudh 19.77%

o 80.23% dh cgqrk;r gSA cksjkWu dk vkSlr ijek.kq nzO;eku crkb;sA
¼mÙkj 10.81 u½
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5. fuEufyf[kr leLFkkfudksa dk izrhd crkb;sA

(a) ijek.kq la[;k 19] nzO;eku la[;k 40

(b) ijek.kq la[;k 7] nzO;eku la[;k 15

(c) ijek.kq la[;k 18] nzO;eku la[;k 40

(d) ijek.kq la[;k 17] nzO;eku la[;k 37

6. rRo vkSj ;kSfxd ds vUrj dks mnkgj.kksa }kjk Li"V dhft;sA

7. ;fn ,d bysDVªku dk vkos'k 1.6022×10–19  dwykWe gS rks 1 eksy bysDVªkWu ij dqy
fdruk vkos'k gksxk\

8. 8 xzke vkWDlhtu esa fdrus v.kq gS\ ;fn vkWDlhtu ds v.kq dks iwjh rjg O ¼vkWDlhtu
ijek.kq½ esa foHkkftr dj fn;k tk;s rks vkWDlhtu ds ijek.kqvksa ds fdrus eksy izkIr
gksxsaA

9. eku yssa fd ekuo 'kjhj esa 80% ikuh gSA ;fn fdlh O;fDr dk nzO;eku
65 kg gS rks mlds 'kjhj esa mifLFkr ikuh ds v.kqvksa dh la[;k dh x.kuk dhft,A

10. lkj.kh 3.2 ijek.kq nzO;eku dh lgk;rk ls fuEufyf[kr ;kSfxdksa ds eksyj nzO;eku dh
x.kuk dhft;sA

HCl,  NH3,  CH4,  CO  and   NaCl

11. dkcZu dk vkSlr nzO;eku 12.01 u gSA dkcZu ds (a) 2.0 xzke vkSj (b) 8.0 xzke esa eksy
dh la[;k crkb;sA

12. fuEufyf[kr v.kqvksa dks f}] f=k] prqFkZ o iape vkSj "k"Bh ijek.kq okys v.kq ds :i esa
oxhZÑr dhft;sA

H2, P4, SF4, SO2, PCl3, CH3OH, PCl5, HCl

13. fuEu dk nzO;eku crkb;s

(a) 6.02×1023 vkWDlhtu ds ijek.kq

(b) 6.02×1023 P4 ds v.kq

(c) 3.01×1023 vkWDlhtu ds v.kq

14. fuEu esa fdrus ijek.kq gS\

(a) 0.1 eksy lYQj

(b) 18. xzke ikuh (H2O)

(c) 0.44 xzke dkcZu MkbZvkWDlkbM (CO2)

15. MkYVu ds ijek.kq fl)kUr ds fofHkUu ifjdYiukvksa dk o.kZu dfj;sA
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16. fuEu dks eksy esa ifjofrZr dfj;sA

(a) 16 xzke vkWDlhtu xSl (O2)

(b) 36 xzke ty (H2O)

(c) 22 xzke dkcZu MkbZvkWDlkbM (CO2)

17. fdlh Hkh ;kSfxd dk jklk;fud lw=k D;k iznf'kZr djrk gSA

18. fuEufyf[kr ;kSfxdksa ds jklk;fud lw=k fyf[k;s

(a) dkij (II) lYQsV

(b) ,Y;wfefu;e ¶yksjkbM

(c) ,Y;wfefu;e czksekbM

(d) ftad lYQsV

(e) veksfu;e lYQsV

ikBxr iz'uksa ds mÙkj

3.1

(i) ysoksbtj us nzO;eku laj{k.k dk fu;e fn;k vkSj izkmLV us fLFkj lekuqikr dk fu;e
fn;kA

(ii) ,d crZu esa 12g vkWDlhtu vukfHkÑr NwV tkrh gSA blfy, vukfHkÑr vkWDlhtu
= (20 – 12) xzke = 08 xzke blfy, 12 xzke eSXuhf'k;e 8 xzke vkWDlhtu 12:8 ds
vuqikr esa vfHkfØ;k djrk gSA ;g gS tks fd ge MgO ls vk'kk djrs gSa vFkkZr 24

xzke eSXuhf'k;e 16 xzke vkWDlhtu ls vfHkfØ;k djrk gS ;k 12 xzke eSXuhf'k;e 8

xzke vkWDlhtu ls vfHkfØ;k djrk gSA

3.2

(i) ukbVªkstu dk ijek.kq nzO;eku 14u gS vkSj vkWDlhtu dk 16u gSA

NO esa 14 xzke ukbVªkstu esa 16 xzke vkWDlhtu ls vfHkfØ;k djrh gS

NO2 esa 14 xzke ukbVªkstu esa 32 xzke vkWDlhtu ls vfHkfØ;k djrh gS

N2O3 esa 28 xzke ukbVªkstu esa 48 xzke vkWDlhtu ls vfHkfØ;k djrh gS

vFkok

14 xzke ukbVªkstu 24 xzke vkWDlhtu ls vfHkfØ;k djrh gSA blfy,] vkWDlhtu dk
nzO;eku tks 12 xzke ukbVªkstu ls vfHkfØ;k djrk gS og NO, NO2 o N2O3 esa
16 : 32 : 24 ;k 2 : 4 : 3 ds vuqikr esa gksxkA ;g cgq?kqf.kr vuqikr ds fu;e dks fl)
djrk gSA
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(ii) Si dk ijek.kq la[;k 14 gS flfydksu ijek.kq ftlesa 14,15, 16 U;wVªkWu gS] dh nzO;eku
la[;k 28, 29, 30 gksxh vkSj blfy, flyhdku ds leLFkkfudksa ds izrhd

28
14Si

29
14Si vkSj

30
14Si  gksaxs

(iii) C2H4 dk vkf.od nzO;eku = dkcZu ds nks ijek.kqvksa dk nzO;eku + gkbMªkstu ds pkj
ijek.kqvksa dk nzO;eku

= 2 × 12u + 4 × 1u = 28u

H2O dk vkf.od nzO;eku = gkbMªkstu ds nks ijek.kvksa dk nzO;eku + vkWDlhtu ds ,d
ijek.kq dk nzO;eku

=  2 × 1u + 1u × 16u = 18u

CH3OH dk vkf.od nzO;eku = dkcZu ds ,d ijek.kq dk nzO;eku + gkbMªkstu ds pkj
ijek.kqvksa dk nzO;eku  +  vkWDlhtu ds ,d ijek.kq dk nzO;eku

 =   1 × 12u + 4 × 1u +1 × 16u = 32u
3.3

1. ,d inkFkZ ds ,d eksy esa ml inkFkZ ds 6.023 × 1022 v.kq gksrs gSa vFkkZr ,d inkFkZ
dk ,d eksy = ml inkFkZ ds 6.022 × 1023 v.kq

2. vkf.od nzO;eku ml v.kq esa mifLFkr lHkh ijek.kqvksa ds ijek.kq nzO;eku ds ;ksx ds
cjkcj gksrk gSA vkf.od nzO;eku ,d v.kq dk nzO;eku gksrk gS tcfd eksyj nzO;eku
,d eksy dk nzO;eku gS ;k 6.023 ×  1023 ijek.kq] v.kq ;k vk;u gksrk gSA

3. C(s) + O2(g) ⎯⎯→ CO2(g)

C dk 1 eksy O2 dk 1 eksy CO2 dk 1 eksy (44g)

12 xzke dkcZu 1 eksy CO2 nsrk gS

18 xzke dkcZu 1.5 eksy CO2 nsxk

4. NaCl dk eksyj nzO;eku = ( 23.0 + 35.5) xzke eksy–1

= 58.5 xzke eksy–1

3.4
1. (i) H2S

(ii) NH3

(iii) MgO

2. (i) KI iksVsf'k;e vk;ksMkbM

(ii) Na2SO4 lksfM;e lYQsV

(iii) AlCl3 ,Y;wfefu;e DyksjkbM

3. (i) HgCl2
(ii) Pb3(PO4)2

(iii) BaSO4


